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之

高

管

调

查

54

家基金公司

高管接受了本报 “中

国基金业现状和发展

前景高管调查” 问卷

调查。

结果显示， 超过

75%

的基金公司高管

认为中国基金业目前

陷入发展瓶颈、 亟待

突围； 分别有

77.78%

和

59.26%

的基金公

司高管认为， 产品创

新和公司股权治理结

构是基金业突围的主

方向。

中国基金业现状和发展前景调查显示

产品创新和公司治理是基金突围主方向

证券时报记者 杨磊

见习记者 季斐雯

近期， 证券时报社进行的 “中国

基金业现状和发展前景调查” 邀请到

54

家基金公司总经理等高管参与， 其

中

41

家基金公司高管认为中国基金业

目前陷入发展瓶颈、 亟待突围， 占比

超过了

75%

。

制度、渠道和客户体验

是发展缓慢主因

经历了

2006

年和

2007

年大牛市

之后， 中国基金业发展步伐缓慢， 行

业面临诸多挑战和问题。 在基金公司

高管心目中， 制度瓶颈、 单一强势销

售渠道和客户体验不好是三大主要原

因。 选择制度瓶颈作为主要原因的达

49

家公司， 占比超过了

90%

； 其次是

38

家基金公司选择了单一强势渠道，

34

家基金公司选择了客户体验不好。

除上述三大原因外， 股市总体表

现不佳、 基金人才储备不足和银行理

财等外部竞争分别被

31

家、

23

家和

22

家基金公司选择为主要原因。

中国基金业目前正在不断寻找突

围的方向， 分别有

77.78%

和

59.26%

的

基金公司高管认为， 产品创新和公司

股权治理结构是基金业突围的主方向。

变革基金投资理念也被过半的基金公

司选择， 在

54

家基金公司中有

28

家

选择这一方向。

另有

26

家、

25

家和

22

家基金公

司选择了基础市场建设、 渠道管理能

力和人才发展战略为主要突围方向，

11

家基金公司把海外市场业务拓展作

为基金突围方向。

最期待的制度变革：

401K

计划

解决基金业制度瓶颈需要进行制

度变革， 在所有制度变革中， 基金公

司高管最期待的是

401K

计划的推出，

在

54

家基金公司中有

33

家选择， 占

比为

62.26%

。

分别有

23

家、

16

家和

11

家基金

公司最期待的制度变革分别是放宽基

金投资范围、 基金法修改和允许发展

公募对冲基金， 此外还有

4

家基金公

司期待允许从业人员买卖股票。

股市基础市场建设是基金业赖以

生存和发展的土壤， 在

54

家基金公司

中， 有

33

家最期待增加上市公司现金

分红， 占比超过

60%

。 另外， 分别有

13

家、

12

家和

11

家基金公司最期待的股

市改革是完善信息披露制度、 完善上市

公司治理结构和增强上市公司股东意

识， 此外， 还有

7

家基金公司期待规范

募集资金使用。

公司治理最关键问题

是经营短期化

近几年基金业发展中， 公司治理结构

重要性在不断加强， 各种治理结构问题不

断出现。 近七成基金公司认为治理结构目

前最关键的问题是经营短期化问题， 基金

公司管理层为了短期规模、 短期业绩排名

等短期指标而牺牲了长远的发展。

其次是

16

家基金公司选择了难以

平衡股东、 公司与持有人利益是公司治

理的关键问题， 占比接近

30%

。 另有

1

家基金公司选择内部人控制。

基金调查中为完善治理结构提供了

公司组织结构多元化、 允许内部股权激

励， 增加独立董事数量和话语权， 设立

持有人大会常设机构四个选项， 其中允

许内部股权激励的呼声最高，

54

家基金

公司中有多达

49

家公司选择了这个选

项， 占比超过

90%

。

选择组织结构多元化的基金公司也

不少， 达到了

38

家， 占比为

70.37%

，

此外有

6

家基金公司选择了设立持有人

大会常设机构， 有

3

家基金公司选择了

增加独立董事数量和话语权。

行业前景：谨慎乐观为主

在接受调查的

54

家基金公司中，

43

家对未来

3-5

年中国基金业前景持谨慎乐

观， 占比接近

80%

， 谨慎乐观是指预期规

模增幅在

20%

到

100%

之间， 也就是约

3

万亿元到

5

万亿元之间。

不过， 由于近四年市场的低迷让部

分公司对行业前景略显悲观， 有

6

家基金

公司预计

3-5

年后基金规模仅能增长

20%

以内， 甚至可能有所减少。 此外， 有

4

家

基金公司对基金发展前景非常乐观， 预测

3-5

年后资产规模能增长

100%

， 即达到

5

万亿元以上。

渠道拓展重点：银行渠道和网上直销

渠道是基金市场的生命

线， 在各类渠道中， 基金公司

渠道拓展的两大重点是银行渠

道和网上直销。 在

54

家基金

公司中

43

家选择了深耕银行

渠道， 占比接近

80%

， 其次是

选择网上直销的有

40

家基金

公司， 占比超过

70%

。 第三方

销售渠道也被寄予厚望， 有

29

家基金公司重点选择， 占比超

过

50%

。

此外， 券商渠道和基金直

营店分别被

15

家基金公司和

14

家基金公司选择作为渠道拓

展的重点。

■

如何评价目前基金业所处发展阶段？

■

基金业实现突围的方向在哪里？

■

最期待的基金制度创新是什么？

■

近四年基金业发展趋缓主要原因是什么？

■

基金公司治理结构最关键问题是什么？

■

如何看待未来

3

到

5

年基金业发展前景？

■

未来准备重点拓展哪些销售渠道？

（理财产品竞争和产品创新调查结果详见

T7

、

T8

版）


